

## Узбекистан и Беларусь еще больше расширяют многогранные партнерские отношения

За последние годы отношения между Республикой Узбекистан и Республикой Беларусь всесторонне укрепляются. Также сегодня ускоренными темпами развивается межрегиональное сотрудничество в ведущих сферах и отраслях.

Беседа корреспондента УзА с Чрезвычайным и Полномочным **послом Республики Узбекистан в Республике Беларусь Носиржоном ЮСУПОВЫМ** посвящена состоянию и перспективам многогранных партнерских отношений между двумя странами.



- Уважаемый посол, встреча Президентов Шавката Мирзиёева и Александра Лукашенко в 2016 году в Самарканде была удобным шансом для “сверки часов”. Какие результаты в межгосударственных отношениях достигнуты за последнее время?

- Чем больше у человека искренних друзей, тем лучше. В международной политике также важными являются искренние, дружественные межличностные отношения. Наша внешняя политика построена на основе взаимных дружественных связей, в ее центре стоят спокойствие народа, интересы страны.

Для Узбекистана большое значение имеет налаживание дружественных отношений с соседними государствами, в том числе со странами СНГ. За последние годы стараниями руководства Узбекистана в Центральной Азии сформированы добрососедские отношения, укрепляется взаимное доверие.

Не секрет, что в одно время наблюдался застой в наших отношениях с Республикой Беларусь. Изменения начались после встречи Президентов в 2016 году в городе Самарканде.

Шавкат Мирзиёев и Александр Лукашенко избрали путь улучшения взаимных связей. Эту работу они начали осуществлять исходя из взаимодополняющих широких возможностей, коренных интересов народов.

Нужная нам техника в большинстве своем производится в Беларуси. В нашей стране нет ни одного

дехканина, не знающего трактора марки “Беларусь”. Беларусы же любят фрукты, бахчевые культуры Узбекистана. Для текстильных фабрик этой страны наш хлопок, нитки нужны как воздух и вода. Таким образом, налаживание взаимоотношений выгодно для обеих стран.

По инициативе Шавката Мирзиёева в качестве первого шага в городе Минске открылось посольство Республики Узбекистан. По приглашению главы Узбекистана Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко посетил нашу страну с официальным визитом в сентябре 2018 года, что наполнило практическим смыслом наши отношения.

Переговоры доказали стремление Узбекистана и Беларуси к укреплению многогранных партнерских связей. Это придало большой импульс развитию взаимовыгодного сотрудничества.

В ходе визита внимание уделялось укреплению торгово-экономических отношений, взаимодействию в промышленности, сельском хозяйстве, гуманитарной сфере, области туризма. Были сделаны первые шаги по налаживанию сотрудничества между регионами.

- В каких сферах явно отражается положительная тенденция?

- Это особенно ярко отражается в развитии торговых связей. В 2018 году объем товарооборота между нашими странами значительно вырос и составил 420 миллионов долларов США. В этом смысле хочу с радостью отметить, что объем экспортированных из Узбекистана в Беларусь товаров и услуг вырос в 1,5 раза по сравнению с 2017 годом, взаимная торговля – в 2,5 раза. На данный момент в нашей стране действует свыше 50 совместных предприятий с участием белорусских инвестиций.

Беларусь посетила делегация Узбекистана в числе представителей заинтересованных министерств и ведомств, государственных и частных предприятий, наладила взаимовыгодные связи с предприятиями и учреждениями. Работа в этом направлении продолжается. Ее можно назвать процессом возрождения упущенных в период застоя возможностей между нашими странами.

- Не могли бы Вы рассказать о сотрудничестве с Республикой Беларусь в сфере науки?

- Сотрудничество в сферах науки и образования – это самое значимое направление взаимовыгодных отношений между нашими странами. Стоит отметить, что Республика Беларусь выделяется среди стран СНГ высоким качеством образования, в том числе и в высших образовательных учреждениях.

Так, Беларусь занимает первое место по численности программистов на душу населения. В стране созданы необходимые условия, нормативно-правовая основа для развития этой сферы. Парк высоких технологий, созданный в 2005 году в Минске, на сегодняшний день охватывает около 50 тысяч программистов. В минувшем году он экспортировал интеллектуальные продукты на 1 миллиард 80 миллионов долларов США. Другими организациями данной сферы экспортированы ИТ-продукты еще более чем на 1 миллиард долларов. Вообще, в экспорте услуг доля этой сферы превышает 17 процентов. Особого внимания заслуживают быстрые темпы роста. Причина, по которой мы привели эти цифры, – обращение еще большего внимания этой отрасли.

Молодежь Узбекистана обладает большим потенциалом. Если создать для нее необходимые условия, установить правильное направление, привлечь инвестиции в интеллектуальную сферу, то в скором времени Узбекистан обязательно войдет в число ведущих государств.

Работники нашего посольства изучают проводимую в Беларуси работу по развитию сферы информационных технологий и представляют сведения специалистам Узбекистана. Было бы очень кстати, если бы и в нашей стране организовали работу в данном направлении на основе опыта Беларуси.

В последнее время на основе наших рекомендаций высшие образовательные учреждения

Узбекистана начали устанавливать всесторонне выгодные связи с белорусскими партнерами.

Ташкентский государственный технический университет имени Ислама Каримова и Беларусский национальный технический университет, Ташкентский университет информационных технологий имени Мухаммада аль-Хоразмий и Беларусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, Ташкентский педагогический университет имени Низами и Беларусский государственный педагогический университет, а также ряд других высших образовательных учреждений открывают совместные факультеты, прием студентов на них начнется с текущего года. Только на совместный факультет, открывшийся при Ташкентском университете информационных технологий, в этом году планируется принять 325 студентов.

Кроме того, налаживается подготовка специалистов на основе программы "2+2". Так, 50 выпускников 2-го курса Джизакского педагогического института будут обучаться остальные 2 года в Барановичском государственном университете. После успешного окончания учебы они станут обладателями 2 дипломов – высших учебных заведений Беларуси и Узбекистана.

На сегодняшний день 30 вузов Узбекистана установили сотрудничество с 35 вузами Беларуси на основе этой и других программ. Большинство из них – региональные образовательные учреждения. В этом плане хочу отметить, что реализуются программы не только для студентов, но и для преподавателей, по повышению квалификации, переподготовке, стажировке.

В эти дни по инициативе Министерства инновационного развития Республики Узбекистан ожидается проведение стажировки около ста молодых ученых и исследователей в высших учебных заведениях Беларуси и научно-исследовательских институтах Национальной академии наук Беларуси. 18 июля первая группа молодых ученых прибыла в Минск. 24 проректора высших образовательных учреждений Узбекистана в целях изучения инновационного опыта вузов Беларуси 22 июля придут в эту страну. По итогам конкурса, проведенного Министерством инновационного развития, были отобраны 10 докторантов, которые будут отправлены в Республику Беларусь для осуществления научно-исследовательской деятельности.

Известно, что Беларусь – страна, достигшая передовых успехов и в сфере медицины. В частности, ее опыт в области имплантации, протезирования, хирургии, стоматологии, выявления и лечения онкологических заболеваний признан на международном уровне. В целях поддержки внедрения в Узбекистане эффективных методов современной медицины наше посольство запланировало организацию повышения квалификации узбекских врачей в ведущих научно-медицинских учреждениях Беларуси. Это сыграет важную роль в дальнейшем развитии взаимного сотрудничества с эффективным использованием имеющегося потенциала.

**Источник**